



世界杯过后,超长补时会延续吗?

新华社多哈12月20日电 2022年卡塔尔世界杯硝烟刚刚散去,如果要盘点本届世界杯出现的新现象,超长补时肯定是话题之一。

开赛第二天,英格兰队对伊朗队的小组赛上半场补时15分钟,下半场补时14分钟,总补时将近半个小时,打破了历史纪录。要知道这并非孤例,本届世界杯上超长补时屡见不鲜。据国际足联统计,本届世界杯场均补时时间超过10分钟,远超上届俄罗斯世界杯6分半钟的平均补时时长。

“观众想看足球比赛,想看更多的比赛。这就像参加一个演唱会,歌手在演出结束后返场,所有观众都会很高兴。”国际足联裁委会主席科里纳解释道,国际足联希望通过此举增加每场比赛的净比赛时间,同时也打击各种拖延比赛的行为。

据了解,本届世界杯裁判组计算补时时长的流程相当严谨:候补助理裁判和视频助理裁判(VAR)的重要职责之一,就是分别计

算伤停、换人、红黄牌、进球庆祝、VAR查看、刻意浪费时间等情况所带来的时间损失,再由主裁判参考双方计算的结果,决定最终补时时长。

从效果来看,超长补时改革应该是成功的。据国际足联统计,本届世界杯每场比赛净比赛时间较往届大幅提升,超过了60分钟。增长的补时也带来了更多悬念,留下诸多经典瞬间。四分之一决赛荷兰队在下半场伤停补时第11分钟通过战术任意球扳平比分,就是本届世界杯的名场面。“我收到了观众非常多的积极反馈,让大家看到精彩的比赛,更加开心,这非常重要。”科里纳表示。

世界杯历来是足球运动发展的风向标,2018年俄罗斯世界杯引入的VAR,如今已经在各洲际比赛、各国和地区联赛中广泛应用。世界杯过后,超长补时会在其他足球比赛中延续下去吗?现在看来,难度不小。

首先要面临的就是人手问题。通常来说,只有世界杯、欧锦赛等大赛,才有条件每

场比赛都配备候补助理裁判。此外,本届世界杯每场比赛VAR多达5人,而像中超等各国和地区联赛每场VAR一般是两人,很难有精力承担补时统计工作。各国和地区的联赛,如果像世界杯这样统计出精确的补时时间,势必要增加不少人力。否则,经不起推敲的超长补时,只会引来更多争议和麻烦。

另一个阻力可能会来自电视转播。像世界杯这样万众瞩目的比赛,各家电视转播商都会留足转播时长,比赛踢得越久收视率越高,这自然都不是问题。而普通联赛的比赛,前后都排着其他内容,电视转播商通常只会给出固定的转播时长。如果总是出现超出转播时长的超长补时,为比赛付了大价钱的转播商估计很难答应。

增加净比赛时间固然好,但是考虑到种种客观因素,超长补时未来大概率只会在世界杯和洲际大赛中限定出现。世界杯是足球运动皇冠上的明珠,有些事情,世界杯做得,其他比赛未必做得。

国际足联: 技战术“风向标”有变化

据新华社多哈12月19日电 近日,国际足联技术研究组对卡塔尔世界杯的技战术表现进行了分析总结。阿森纳前主帅温格与德国传奇球星克林斯曼,17日代表研究组介绍了以下特点。

首先,中场的中间地带更紧凑严密。本届杯赛每支球队在中场区域的防线场均高度(防线前后距离)为37.6米,高于四年前世界杯的35.8米。这意味着进攻一方想进入对方禁区前的中间地带更难了。比如,西班牙队虽传控娴熟,但难以突破摩洛哥队的防线。

两位专家表示,不少球队用类似三角形的站位,布防禁区前沿地带,使进攻一方层层渗透更难实现。另外,本届杯赛虽然传中次数略有减少,但仍约有45个进球来源于传中,而四年前约为24个。

其次,中锋角色在改变,他们在进攻三区的接球次数比四年前下降21%,射门次数减少10%,但施加给对手的防守压力在增加。这表明中锋也要承担防守任务,且在对方禁区前拿球和射门的难度在增加。一个例子是波兰队中锋莱万多夫斯基往往难以获得拿球和射门机会,因为对方会“关闭”禁区前沿地带。

此外,通过角球带来的进球,比2018年减少11%;通过间接任意球获得的进球数则减少14%。两位专家表示,整体来看,本届世界杯的精彩程度,没有受到各队备赛时间短的影响,进球数超过了四年前。

国际足联在18日决赛后的统计数据显示,本届赛事共打进172个进球,超过以往任何一届世界杯。此前进球数最多的是1998年和2014年世界杯的171球。



阿根廷队凯旋

12月20日,阿根廷队球员梅西(左)展示大力神杯,主教练斯卡洛尼(右)挥手致意。当日,获得2022卡塔尔世界杯冠军的阿根廷国家男子足球队抵达阿根廷首都布宜诺斯艾利斯。新华社/路透

巴西马拉卡纳大球场再次邀请梅西留下足印

新华社里约热内卢12月19日电 巴西里约热内卢州体育总署19日向阿根廷足球运动员梅西发出邀请,希望他能够将自己的足印留在巴西足球圣殿——马拉卡纳大球场。

梅西在刚刚结束的卡塔尔世界杯上率领阿根廷队夺得冠军并获得金球奖,里约州体育总署致信阿根廷足协,对梅西发出正式邀请,希望他“能够在马拉卡纳大球场的‘名人之路’上留下足印,让他的名字能够与贝利、加林查、里维利诺、‘外星人’罗纳尔多等一起成为世界足球历史上不朽的名字”。

里约州体育总署负责人阿德里亚诺·桑托斯认为,如果体育场能够留下梅西的足迹,那将是一种荣耀。

桑托斯说:“梅西已经在赛场内外展现了自己的重要性。他是一名历史级的高水平球员,本次世界杯夺冠只是给他华丽的职业生涯增加一个桂冠,因此马拉卡纳向他致敬是非常合理的。总之,梅西是一个足球天才。”

如果此事最终成行,梅西将是第一位在马拉卡纳留下足印的阿根廷球员、第八位非巴西球员。此前包括50年代击败巴西队的乌拉圭球员吉吉亚、德国名宿贝肯鲍尔等七位外国球员曾在这里留名。

早在2014年巴西世界杯决赛的时候,马拉卡纳大球场就希望梅西能够留下足印;2019年巴西美洲杯时,马拉卡纳大球场也做了努力,但均未具体落实。